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ABSTRACT
· Ejemplo 1º
ESTUDIO DE LA INFLUENCIA DEL SEXO EN LA POSICIÓN DE LOS RASGOS FACIALES DE LOS ALUMNOS DE 4º ESO DE LA ESCUELA INMACULADA VEDRUNA DE BARCELONA EN LOS CINCO SENTIMIENTOS BÁSICOS
ARIADNA GARRIGA FABRA Y SERGIO SEGURA GUERRERO
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Escuela Immaculada Vedruna

Tutora: Sònia López López

Castellano.

El trabajo consiste en estudiar la posición de los rasgos faciales según el sentimiento y el sexo. Se realizó a alumnos de 4º ESO de la escuela Immaculada Vedruna de Barcelona. Se les mostraron imágenes y se les grabó la posición de todos sus rasgos faciales, comparando, más tarde, las posiciones entre chicos y chicas, y saber qué sexo se acerca más a las posturas generales ofrecidas por Discovery. Después del estudio, se ha podido saber que el sexo femenino se acerca más, aunque por una mínima diferencia.

Palabras clave: rasgos faciales, ejes transversales, sentimientos, sexo, imagen, expresión.
English.
The work consists in studying the position of facial features according to the feeling and the sex. It was conducted to students of 4º ESO of Immaculada Vedruna Barcelona school. We showed pictures to them and we recorded the position of their facial features; later we compared the position of faces of boys and girls and know what sex is closer to the general positions (offered by Discovery). After the study, we knew that the female is closer, although a small difference.

 Keywords: facial features, crosscutting issues, feelings, sex, image, expression
 

· Ejemplo 2º
 
EFECTO DE LA INTENSIDAD DE CAMPO MAGNÉTICO SOBRE LA ECLOSIÓN DE HUEVOS DEL PESCADO GASPAR (ATRACTOSTEUS TROPICUS), BAJO CONDICIONES DE LABORATORIO.
MARCELA BENAVIDES CASTRO, ALBERTO MORALES RODRÍGUEZ Y VIVIANA MORERA JIMÉNEZ

Bachillerato

Tutor: ZULAY CASTRO JIMÉNEZ

Colegio Científico de Costa Rica, Sede San Carlos / 223 Ciudad Quesada

Castellano
Huevos de A. tropicus fueron sometidos a un campo magnético de intensidad variable: 3.09 x 10-3, 6.18 x 10-3 y 9.27 x 10-3 T, bajo condiciones de laboratorio para estudiar el efecto en la variación de la eclosión de los huevos en relación a su proceso natural, con el propósito de optimizar el proceso de eclosión de los huevos y aumentar la probabilidad de supervivencia de la especie. Se observó un aumento en la eficiencia de eclosión de huevos en función del aumento de la intensidad del campo magnético aplicado.

Palabras clave: Eclosión, huevos, pescado Gaspar (A. tropicus) , campo magnético, supervivencia
English
Eggs of A. tropicus were subjected to a magnetic field of variable intensity: 3.09 x 10-3, 6.18 x 10-3 and 9.27 x 10-3 T, under laboratory conditions to study the effect on the variation of the hatching of the eggs in relation to its natural process, with the aim to optimize the process of hatching eggs and increase the likelihood of survival of the species. It was observed an increase in the efficiency of egg hatching according to the increase of the intensity of the magnetic field applied.

Key Words: hatching eggs, fish Gaspar (A. tropicus) , magnetic field, survival
 
MEMORIA
Observaciones

En el ejemplo siguiente se explicitan varios apartados, que aparecen en color verde, que no son obligatorios incluir en la Memoria que hay que presentar en el momento de la inscripción en la Exporecerca Jove. Aun así, constituyen partes de una Memoria más profesional y completa. El objetivo de incluirlos es didáctico: de este modo se da a conocer como tiene que ser una Memoria rigurosa de una investigación.
Se vuelve a indicar que no es obligatoria la inclusión de los apartados redactados en color verde en la Memoria exigida por la normativa de la Exporecerca Jove.
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1.-Introducción.

La sociedad adolescente actual tiene diferentes enfoques y maneras de recibir informaciones o sucesos determinados. Estos se expresan de una manera u otra según la noticia recibida, los sentimientos que ésta le ha provocado, su carácter… Los rasgos faciales son un “medio” por el cual nosotros podemos apreciar cómo ha reaccionado frente una determinada noticía, imagen o situación. Pero, ¿el hecho de tener un sentimiento y expresarlo de una manera u otra… es debido al sexo al cual se pertenece?

Debates, peleas familiares y entre amigos… son las principales circunstancias que han hecho pensar en este tema; es decir, conflictos que surgen debido al gran abanico de enfoques que puede llegar a haber sobre un cierto tema. Las personas expresan involuntariamente los sentimientos mediante los rasgos faciales, tal y como se ha comentado con anterioridad.

Este estudio se integra en la metodología denominada de campo. El trabajo de campo es aquel que se refiere a los métodos de investigación sobre el terreno, tradicionalmente de las ciencias naturales y de las sociales. Es el que no se hace en el gabinete de investigación o trabajo de laboratorio, sino en el lugar de los hechos y, además, un diseño flexible de una descripción de la conducta cultural de un grupo o población. El trabajo de campo es un método experimental, de prueba de hipótesis, de alimentación de modelos teóricos o de simple obtención de datos específicos para responder preguntas concretas.

Estado de la cuestión.
Después de estar buscando información relacionada con el tema del trabajo, se ha encontrado que gran parte de la información que se transmite con el rostro lo aporta la mirada. Hay varios tipos de miradas, pero muchas páginas web las relacionan con el tema amoroso o la psicología.
Además, en relación con las cejas, se ha encontrado los diferentes tipos que hay según el rostro de cada persona y cómo, estéticamente, quedan mejor según la forma de la cara.
También se ha encontrado la posición de cada uno de los disparos faciales según la emoción que se siendo, basándose en las cinco emociones básicas (felicidad, tristeza, disgusto, cólera y sorpresa); y es en esto en el que se basará el trabajo, teniendo en cuenta el curso de estudio de las personas que participarán en este proyecto (4t ESO) y la escuela donde se están escolarizando (Inmaculada *Vedruna de Barcelona). La fuente de esta información es el Discovery, lo cual hace pensar que es una fuente fiable y la cual puede servir de base para realizar el estudio.
Fundamentos teóricos.
El rostro es un elemento fundamental en la comunicación no verbal. No sólo se transmite información mediante palabras, sino que el rostro también cumple un papel determinante en el proceso comunicativo. Cada una de las posiciones de los disparos faciales es muy importante para conocer a la otra persona. El rostro de todo ser humano refleja, de una manera u otra, emociones, pensamientos, estados de ánimo… “Una mirada vale más que mil palabras” sería una de las expresiones que se utilizan en la vida cotidiana, y en la que se da mucha importancia a la mirada.
Pero este estudio va más allá. No sólo se trabajará y se analizará la mirada, sino que también se observará la posición de los disparos faciales y qué es la diferencia entre ambos sexos; es decir, se estudiará qué de los dos sexos cumple o se acerca más a la posición de los disparos generales para cada sentimiento, tal y cómo informa Discovery. Según esta fuente, la posición de los disparos faciales en general es la siguiente
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El medio mediante el cual se comprobará la posición de los rasgos faciales serán  los ejes transversales (ejes del rostro); estos ejes se usan en las artes plásticas, que permiten al dibujante organizar de manera correcta el rostro. En cambio, en este estudio se empleará estos ejes de manera diferente: se comprobará la posición, con más corrección, de los rasgos faciales, pues con los ejes se podrá saber, por ejemplo, si las comisuras de los labios están hacia abajo, o si las cejas están levantadas o se mantienen en una posición natural, entre otras. Un eje cruzará de arriba abajo el rostro, pasando justo por el medio de la nariz; otro cruzará la parte media de los ojos; otro eje pasará por las cejas; otro pasará por los labios, y finalmente otro pasará por la mitad de las aperturas de la nariz.
La manera con la que se hará que se exprese una determinada emoción con el rostro es la siguiente: se buscará una imagen que sea lo suficientemente relevando cómo porque se cree una opinión o estado de ánimo en aquella persona, y se grabará (en vídeo) la cara que expresa en aquel mismo instante. Por qué una imagen, pero? Cómo dice el dicho, “una imagen vale más que mil palabras”; una imagen creará más opinión o sentimientos a una persona que no, por ejemplo, una noticia.
Por eso, se han buscado vídeos en la web de Youtube (pues es la web de vídeos más popular en todo el mundo, con mucha variedad de estos y los cuales se puede acceder a su visualización sin dificultades). Cómo se sabe, pero, si se ha realizado una buena elección de las imágenes? Ante esta duda, se decidió informarle a un psicólogo (Joan Marc Folch) de nuestro estudio. Actualmente tiene la carrera de psicología y está adentrado dentro del mundo de la expresión del rostro (sobre todo de los niños). Le parecieron correctos cuatro de los cinco vídeos que se buscaron para producir el sentimiento en la persona; únicamente cambió el de tristeza, pues encontró, según él, otro que seguramente afectaría más en la gente.
Finalidad.
Con este estudio se quiere llegar a una conclusión: observar la posición de los disparos faciales y llegar a la conclusión de cuál es la diferencia entre gente de sexo femenino y y gente del masculino; es decir, se estudiará qué de los dos sexos cumple o se acerca más a la posición de los disparos generales para cada sentimiento, tal y cómo informa Discovery.
Planificación y objetivos
	 Fecha
	Fase
	Objetivo

	14 de octubre de 2010
	Título del trabajo
	Dirigir y centrar la investigación en un tema (escogido entre muchos)

	28 de octubre de 2010
	Estado de la cuestión
	Demostrar que el estudio no se ha realizado anteriormente.

	11 de noviembre de 2010
	Fundamentos teóricos
	Buscar la información necesaria sobre el tema a estudiar.

	25 de noviembre de 2010
	Introducción y finalidad
	Explicar la causa de la metodología seleccionada y razonar las motivaciones iniciales del proyecto, además del objetivo del estudio.

	
	Planificación y objetivos
	Organizar y ordenar las fases del proyecto.

	9 de diciembre de 2010
	Asignación del significado a las variables
	Explicitar las variables y los parámetros y definirlos.

	
	Emisión de una o más hipótesis
	Pronosticar el resultado de la investigación.

	16 de diciembre de 2010
	Diseño de utillaje experimental y/o de los instrumentos de recogida de información.
	Explicar las razones por las que se han escogido unos métodos y describir los instrumentos utilizados y su funcionamiento.

	
	Diseño del trabajo de campo, documental y/o de laboratorio.
	Explicar el diseño del trabajo y todo lo que se desea realizar en el estudio.

	28 de febrero –  29 de abril de 2011
	Desarrollo del trabajo y recogida de datos.
	Llevar a cabo el estudio y obtener los datos para conseguir un resultado objetivo del proyecto.

	10 de mayo de 2011
	Finalización de resultados.
	Encontrar conclusiones válidas para el trabajo.

	20 de mayo de 2011
	Conclusiones
	Interpretar los resultados y afirmar si la hipótesis es correcta o no.

	
	Valoración personal
	Redactar la opinión personal sobre el desarrollo del trabajo, y narrar las dificultades encontradas.

	
	Agradecimientos
	Dar gracias a la gente que ha hecho posible el proyecto.

	14 de octubre de 2010 – 20 de mayo de 2011
	Bibliografía
	Informar sobre las fuentes consultadas durante el estudio.

	21 de mayo de 2011
	Resumen introductorio y palabras clave
	Redactar brevemente el inicio y el resultado del trabajo.

	24 de mayo de 2011
	Anexos
	Mostrar tablas y gráficas obtenidas y análisis de las personea.

	
	Índice
	Organizar la información del trabajo y hacer saber al lector donde se encuentra cada fase.


 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.-Emisión de una o más hipótesis
Se cree que, con una misma imagen, el sexo masculino tendrá una posición de los rasgos faciales diferente a la del sexo femenino. Se cree que el sexo femenino se acercará más a la posición general de los rasgos faciales (según Discovery) que no el sexo masculino. Este estudio, por lo tanto, se realizará para analizar y estudiar ambos sexos, y poder saber si la hipótesis expuesta es o no cierta.

3.-Material y métodos
3.1.-Asignación de significado a las variables
Variables independientes
- Imágenes que se transmitirán con las cuales se querrá buscar la emoción.

- Sexo: masculino y femenino.

- Significado de cada una de las emociones:

· Felicidad.

· Tristeza.

· Cólera.

· Disgusto.

· Sorpresa.

Variables dependientes
- Posición de los rasgos faciales:

· Boca (labios y mandíbula).

· Ojos.

· Cejas.

· Nariz.

Parámetros
- Cantidad de personas con las que se realizará el estudio: 38.

- Personas a las que se realizará el estudio: alumnos de 4t ESO de la escuela Immaculada Vedruna (Barcelona).

- Edad de las personas con las que se realizará el estudio: entre quince y diecisiete años.

- Lugar donde se realizará este estudio: escuela Inmaculada Vedruna

- Hora a la qué se realizará la prueba: patio de la mañana.

3.2.-Diseño del utillaje experimental y/o de los instrumentos de recogida de información
En este estudio se usarán los ejes transversales para poder observar con mayor claridad cada uno de los rasgos faciales, e indicar cuál es la posición de estos. Cuando se tengan todos los rostros con su análisis se comparará sexo masculino y sexo femenino por separado, se hará el porcentaje de cada emoción y después compararemos entre ambos sexos las diferencias.

Para llegar a encontrar cada una de las cinco emociones básicas a todos los jóvenes, como se ha comentado en otros apartados, se emitirá una serie de imágenes (vídeo) en el cual se pueda conseguir esta emoción. Mientras esta persona vea el vídeo, se colocará la cámara de vídeo sobre la pantalla del ordenador (por donde verá el pequeño film) y, después, se cogerá el punto esencial en que se pueda encontrar aquella emoción que se buscaba, o sencillamente se le preguntará en qué momento del vídeo ha sentido tal emoción.

Esta actividad se realizará en una sala donde la luz, el ruido o el espacio no incomode o moleste al receptor del vídeo. En esta sala, la temperatura tendrá que ser la adecuada porque quien visualice el vídeo no se sienta molesto (20 grados, aproximadamente).

3.3.-Diseño del trabajo de campo, documental y/o de laboratorio
Recogida de los datos.
- Se mostrarán cinco imágenes a 38 personas. Cada vídeo querrá hacer expresar al receptor un sentimiento. habrá un vídeo de felicidad, uno de tristeza, otro de cólera, uno de disgusto y otro de sorpresa.

- Para poder recoger las posturas faciales de cada persona, se las grabará (con una cámara de vídeo) durante la visualización de las imágenes; a la hora de analizar los rostros para cada imagen, se cogerá el instante en el que esté expresando su sentimiento durante el vídeo (un fotograma).

- Cuando se tengan las fotografías de todos los rostros tomadas, se realizará un análisis de los rasgos faciales más importantes (cejas, nariz, ojos y labios) mediante los ejes transversales (los cuales se colocarán sobre la fotografía) y se pondrá la descripción junto a la fotografía.

Organización de los datos.
- Teniendo las fotografías de Discovery como base, se observará si cada rasgo facial que se quiere analizar se cumple en estas fotografías. Mediante el Excel, se realizará una tabla para cada sentimiento y para cada curso (por ejemplo, una tabla para 4t ESO A: disgusto y otra para 4t ESO B: disgusto).

- Se colocarán a todas las personas que han visualizado las imágenes (manteniendo su anonimato: sujeto 1, sujeto 2…), y se clasificarán a los alumnos según su sexo.

- Según si cumple o no la posición del rasgo facial, se pondrá “Sí” o “No”.

- Al acabar las tablas, se procederá al cálculo de los porcentajes (separados por sexos) y se realizará la gráfica correspondiente.

Comparación.

- Después de tener las gráficas de barras calculadas, se comparará, con otra gráfica de barras, la diferencia entre el sexo masculino y el sexo femenino, para que sea más fácil de visualizar la diferencia entre ambos sexos.

3.4.-Desarrollo del trabajo y recogida de datos
Este trabajo de campo se ha llevado a cabo en una sala de unos 10 m2 aproximadamente, y con una temperatura de 20º. Esta sala era bastante silenciosa (para no distraer a los receptores) y la luz de esta era natural (venía de una ventana).

A pesar de no haber ruido en la mayoría de casos, tenemos que destacar los ruidos que hacían algunos alumnos en los pasillos (puertas, gritos…) y, en algún caso, nos dificultó la visualización de la imagen y se tuvo que esperar a que empezaran la siguiente clase para continuar con el trabajo.

También hay que decir que los altavoces del ordenador portátil con el cual se reproducían los vídeos estaban un poco echados a perder, y en algún caso se tuvieron que cambiar para que los receptores pudieran no sólo ver el vídeo, sino que también escucharlo.

Otra dificultad que surgió durante el proyecto fue el olvido de una de las alumnas en las tablas después de haber finalizado el trabajo, cosa que comportó a realizar de nuevo todas las tablas y gráficas.

Para acabar, hay que comentar que el vídeo de cólera (en el que una chica lanza perros a un río) no ha despertado rabia en todos los casos, sino que algunos (todos, masculinos) se los producía risa y diversión.

Para recoger los datos, se mostraron cinco vídeos a los alumnos, cada uno de los cuales tendría que hacer expresar un sentimiento. Se grabó con una cámara de vídeo a todas las personas y se cogió el fotograma en el cual el adolescente pretendía expresar su sentimiento. Una vez tenidas todas las fotografías de todos los sentimientos, se realizó el análisis de las cejas, los labios, la nariz y los ojos, y se colocó la descripción de cada rostro al lado.

Para saber qué sexo cumple o se acerca más a los rasgos faciales generales que ofrecen las fotografías de Discovery, se realizó los porcentajes (según si sí o si no las cumplen) y se comparó los dos sexos mediante gráficas.

5.-Tratamiento de los resultados
Para organizar los datos obtenidos, se ha observado, antes todo, si cada rasgo facial que se quiere analizar cumple con lo que las fotografías del Discovery muestran.

Mediante el Excel, se ha elaborado una tabla para cada sentimiento y para cada grupo de curso (por ejemplo, una tabla para 4t ESO A: felicidad y otra para 4t ESO B: felicidad; y así con todos los sentimientos). Se han colocado a todas las personas que han visualizado las imágenes (manteniendo su anonimato: sujeto 1, sujeto 2…), y se han clasificado a los alumnos según su sexo. Según si cumple o no la posición del rasgo facial, hemos puesto “Sí” o “No”.

Al acabar las tablas, se ha calculado los porcentajes de aquellas personas que sí cumplen y de aquellas que no. A continuación, se ha ilustrado un gráfico de barras desde el mismo Excel para facilitar la visualización de la diferencia entre ambos sexos; se ha seleccionado la tabla de porcentajes, se ha clicado en “Gráficas” y se ha realizado la gráfica de la tabla. A continuación se muestran las tablas y gráficas (curso A y curso B; masculino y femenino) del sentimiento disgusto (las otras se introducirán en los anexos).

Tabla nº 1

Tabla nº 2

Gráfico nº 1

Tabla nº 3

Gráfico nº 2

Tabla nº 4

Tabla nº 5

Gráfico nº 3

Tabla nº 6

Gráfico nº 4

Seguidamente, se ha realizado la media general de los sexos basándonos en el “sí” (mezclando las dos grupos de curso), y se ha realizado la gráfica de estas medias. Cada sentimiento tiene su gráfica. A continuación, se muestra una de las gráficas generales realizadas (las otras se introducirán en los anexos):

Tabla nº 7

Gráfico nº 5

6.-Conclusiones
Después de haber hecho las gráficas y de haber realizado la comparación de éstas, se puede deducir que el sexo femenino se acerca más a la posición de los rasgos generales que no el sexo masculino (generalizando todos los sentimientos), a pesar de que la diferencia es mínima. Por lo tanto, se puede afirmar que la hipótesis es, por un lado, cierta, pero que la diferencia entre ambos sexos, como se ha comentado antes, es mínima.

Valoración personal.
Se tiene que destacar el elevado interés que hemos mostrado en el trabajo, pues nos parecía un estudio bastante interesante, y así lo hemos demostrado a lo largo de todo el proyecto. A pesar de los errores o impedimentos que, de alguna manera u otra, nos han dificultado el trabajo (ruido ambiental, estado de los altavoces, error de tablas…), el esfuerzo y constancia empleados en el proyecto, acompañados del entusiasmo e interés que se le han dedicado, no se han perdido.
Teniendo en cuenta los errores que nos han dificultado el desarrollo del estudio, se han adoptado soluciones a estos: cuando el ruido ambiental era muy elevado, esperábamos a que los alumnos empezaran la siguiente clase para seguir con la visualización de las imágenes; cuando los altavoces no adoptaban, en aquel momento, un buen funcionamiento, los cambiábamos por otros (en mejor estado), y al darnos cuenta del olvido de una de las alumnas en las tablas, se volvió a realizar las tablas y, a la vez, sus respectivos gráficos.
También queremos destacar el desconocimiento que se tenía sobre el programa Excel en algunos de sus aspectos. Las tablas se han realizado con total facilidad; los gráficos de barras, sin embargo, no sabíamos elaborarlos (teniendo como base una tabla). Además, también se desconocía la manera de realizar porcentajes con este programa. Todas estas dudas y problemas, sin embargo, fueron resueltos y solucionados gracias a Lluís García, profesor de informática.
Este trabajo ha supuesto una serie de aportaciones. Por ejemplo, nos ha preparado mucho por el próximo trabajo de investigación (que tendrá lugar en 2º de Bachillerato), nos ha ayudado a mantener la paciencia ante la tardanza a la hora de analizar los rostros del alumnado, nos ha enseñado a trabajar en equipo (organizarnos el trabajo, discutir errores, intercambiar opiniones sobre cómo hacer algo…) y nos ha enseñado cosas nuevas (uso del Excel, ver diferentes comportamientos de las personas ante una misma imagen…). De aportaciones negativas, sin embargo, no destacaríamos ninguna; comentar, únicamente, el estrés sufrido durante la finalización del proyecto.
Creemos que algunas de estas aportaciones son importantes en nuestra vida académica y laboral en un futuro; entre muchas, la organización del trabajo, el trabajar en equipo, la paciencia ante una situación determinada y la preparación por el próximo proyecto de investigación.
Después de la experiencia conseguida durante todo el proyecto, creemos que lo hemos realizado de una manera correcta y sin demasiados errores, lo cual creemos que este mismo estudio se podrá realizar en un futuro con los mismos procedimientos realizados por nosotros.
Viendo el esfuerzo dedicado y el resultado obtenido finalmente, evaluaríamos con un 9 nuestro proyecto. Somos conscientes de que se le ha dedicado bastante tiempo al proyecto, al igual que estamos satisfechos de nuestro ritmo de trabajo durante todo el estudio y de la finalización de éste.
Creemos que el proyecto de investigación de 4º ESO es importante para prepararse para el trabajo de investigación de 2º de Bachillerato. Creemos que la nota que se obtenga en esta asignatura tiene que tener más peso que una asignatura cualquiera, pues su extensión y su dedicación y esfuerzo tienen que tener un precio más elevado que una asignatura cualquiera. Aún así, no es de destacar nuestra queja hacia el sistema actual, aunque creemos más en la opinión manifestada anteriormente.
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Imágenes que se han tomado para mostrarlas a los alumnos.

· Tristeza:

http://www.youtube.com/watch?v=rvAJ_u3Q0Hw (20 de enero de 2011)

· Sorpresa:

http://www.youtube.com/watch?v=vU4SZRio9bU&feature=related (13 de enero de 2011)

· Cólera:

http://www.youtube.com/watch?v=aYCBkt1JDPY (13 de enero de 2011)

· Disgusto:

http://www.youtube.com/watch?v=RDOuwMj7Xzo&feature=related (13 de enero de 2011)

· Felicidad:

http://www.youtube.com/watch?v=kYOtMlUrle4 (13 de enero de 2011)

- See more at: http://magmarecerca.org/es/exporecerca-2/986-2/#sthash.c9ax2OGi.dpuf

